

DELAVSKA POLITIKA

IZHAJA TRIKRAT TEDENSKO: OB TORKIH, ČETRTHIH IN SOBOTAH



Naročnina v Jugoslaviji znaša mesečno Din 10.—, v inozemstvu mesečno Din 15.—, — Uredništvo in uprava: Maribor, Ruška cesta 5. poštni predal 22, telefon 2326. Čekovni račun št 14 335. — Podružnice: Ljubljana, Delavska zbornica — Celje, Delavska zbornica — Trbovlje, Delavski dom — Jesenice, Delavski dom. — Rokopis se ne vračajo. — Neurankirana pisma se ne sprejemajo. — Mali oglasi trgov. značajo vsaka beseda Din 1.—, mali oglasi, ki služijo v socialne namene delavstvu in nameščencem, vsaka beseda Din 0.50

Štev. 129 • Maribor, torek, dne 12. novembra 1940 • Leto XV

Ironija „moderne“ dobe

Socializmu pripada bodočnost

V današnji »moderne« dobi niso nekateri izgubili le živce, ampak tudi razum. Reakcija vseh barv pripoveduje, da socializem nima več pogojev za obstanek v današnjem razvoju. Ta preganja socialiste, uničuje in prepoveduje njih organizacije, literaturo ter pravi končno, da socialistov nikjer ni, da je iztrebljen ta plevel. Pripovedujejo to s tako nasilno propagando, da bi pošteno socialistično gibanje prekričali in obnem vtepaajo naraščajo iluzije, nekateri stare, nekateri nove, da bi prezrla in pozabila socialistično delavsko gibanje in njega naloge. Pri vsem tem tudi podudarjajo, da so na svetu zavladali novi nazori, nove ideologije in da ni več vrtnice k delavskemu boju za socialno pravičnost.

Ves ta boj proti socializmu vodijo zagovorniki ideologij, ki stojijo na stališču, da mora družbo voditi gospodarstvo ali kapital. To vodstvo naj bo avtoritativno ali kakor ga imenujemo po rimskem pravu hierarhično. Pri tem sistemu delovni ljudje ne smejo imeti besede, ampak le gospodarji, zastopniki kapitala, da se ohrani kapitalistično izkoriščanje in ozira na socialne potrebe delovnega ljudstva le toliko, kolikor je kapitalu všeč.

Socialistično gibanje se zaradi teh razmer nahaja v neverjetno težkem položaju, ker se ovira njegovo politično in kulturno delovanje. Pri vseh teh težkočah pa nam vendar ostaja ena vera in ta je, da z novimi teorijami in iluzijami socialne krivice ne bodo odpravljene, ker nimajo takega resnega namena. Zgodovina nas uči dalje, da je po vsaki reakciji, ko je ta dosegla svoj vrhunec, nastopila doba novega prerodenja človeštva. Takih prelomov je bilo v zgodovini že mnogo. In vsak prelom z reakcijo, čim hujša je, prinese tem večji napredek. Današnja reakcija je naperjena proti socialni pravičnosti, proti znanosti socializma, ker je to najaktualnejši problem dobe in zato upravičeno pričakujemo, da bodo po prelomu z reakcijo nastopili ugodnejši pogoji za izvedbo našega svetovno-nazorskega problema. To je naravni zakon razvoja, ki ga ne more zatreči nobena še tako umetna ovira.

Ta razvojni zakon uči, da ima socializem še bodočnost in da je vsakršno omahovanje ali kolebanje kamorkoli nepotrebno in škodljivo za čas, ko bo nastopila nova doba napredka, zlasti socialnega napredka. Socializem je znanost, dognana stvar. Zato je potrebno, da ima stanovitne, načelne in energične pobornike tudi ob najtežavnejših dobah. Pogoji za boj za socializem so podani toliko časa, dokler bodo socialne krivice in je zaradi tega potrebna načelnost in stalnost njegovih pobornikov pa tudi aktivnost v boju za ta načela, kolikor je to v izrednih razmerah mogoče.

Najvišja čednost vsakega našega so-mišljenika je zvestoba in borbenost za socialno pravico delavskega razreda.

Koliko bencina požre tank?

Angleški strokovni list »Motor Cycling« prinaša zanimive številke o porabi bencina modernih tankov. Iz teh izjavanj sledi, da porabi lahek tank na 100 kilometrov 300 litrov bencina, srednje težak tank dvakrat toliko in težek oklopni tank pa celo šestkrat toliko, torej 1800 litrov. List iz tega zaključuje, da je Nemčija na francoskem bojišču porabila samo pri tankih tisoč ton petroleja na dan.

Protinapadi Grkov

Usoda italijanske divizije med rekama Kalamas in Acheron

Italijanska vojska je prodrla čez reko Kalamas v smeri proti Acherou v Epiru, kjer stoji levo krilo grške vojske. Od tod so izvajali Italijani najhujši pritisk proti središču grške fronte, v pogorju Pindos in v smeri proti mestu Japini. V boj so vrgli celo divizijo, okrog 15 tisoč mož.

Grki so prišli s spretnim manevriranjem italijanskim oddelkom za hrbet in so okrog 3000 mož italijanske divizije z divizijskim generalom na čelu zajeli. Sedaj vrši grška vojska obkoljevalne manevre proti preostankom italijanske divizije, ki se nabajajo v težkem položaju, ker jim je otežkočen umik.

Ta grški uspeh je pripisati predvsem terenu, ki je gotovo zelo težek in one-

mogoča, da bi posegli v boj italijanski motorizirani oddelki.

Na skrajnem desnem krilu grške vojske, okrog Korče v Albaniji in do Pre-spanskega jezera ob jugoslovanski grški meji, je položaj nespremenjen. Vrše se boji za nekatere višine, toda nastopilo je skrajno neugodno vreme in razen tega je v višinah nad 1500 metrov že zapadel sneg.

Grki javljajo, da so dokončali svojo mobilizacijo brez motenj in da stoji pod orožjem 500.000 mož. (CBS.)

Italijanska poročila.

javljajo o bojih za prehod preko reke Kalamas v Epiru.

V poročilih se naglašajo, da je teren izredno težaven in neprehoden.

Vrhovno armadno poveljstvo tudi javlja, da je bil zamenjan dosedanj vrhovni poveljnik italijanskih čet v Albaniji oz. na grški fronti in imenovan na to mesto namestnik šefa generalnega štaba, general Soddua.

Italijani so doslej izvršili 50 napadov z letali na grška mesta in naselja.

Boji na morju in v zraku.

Italijani javljajo, da so njihova letala z bombami zadela neko angleško ladjo in matično ladjo za letala. Nadalje so sestrelili dve angleški letali. Poskusi sovražnika, da bi napadel italijanska mesta, so se ponesrečili.

Nemčija poskuša izvesti blokado Anglije

Glavni letalski napadi so usmerjeni na ladje.

Iz nemških poročil je jasno razvidno, da se je vrhovno poveljstvo odločilo izvajati od Hitlerja že pred meseci napovedano blokado Anglije. — Poskus vdora v Anglijo je, kakor izgleda odložen, ker najbrž čas zato sedaj ni ugoden, na drugi strani pa bi vdor tudi zahteval preveč žrtev. Nemško vrhovno vojni poveljstvo hoče najprvo z uspešno blokado preprečiti dovoz živil in vojnega materiala v Anglijo, nato pa šele udariti, in sicer ko bo tonaža angleške trgovinske mornarice tako decimirana, da ne bo več mogoča redna preskrba Anglije. Da ima Nemčija tak namen, je razvidno iz izjav Hitlerja v Monakovem, ki je dejal da se bo čez kakšen mesec dni videlo, kdaj je blokiran, Nemčija ali Anglija.

Kakšen pomen pripisujejo tej blokadni akciji v Nemčiji, se vidi tudi iz tega, da so baš na obletnico nacističnega puča in proslave v Monakovem, dne 8. t. m. objavili posebno vest, da so nemške pomorske sile dne 1. in 2. novembra uničile na Atlantskem oceanu velik angleški konvoj, skupno 86.000 ton ladjevja. Zagotavlja se tudi, da je 5 ameriških rušilcev že uničenih.

V blokadni akciji proti Angliji sodelujejo podmornice, bazi motorni čolni

Angleška letala nad Nemčijo in Italijo

V noči na 9. november so angleška letala metala bombe na železniške po-

in pa letala.

V Angliji vedo za to spremembo nemškega vojnega načrta, čigar izvajanje tudi občutijo. Churchill je nedavno tega govoril v parlamentu o podmorniški vojni Nemčije in izjavil, da je obramba težavna predvsem zaradi tega, ker ima sovražnik na razpolago celo vrsto luk ob francoski obali, dočim bi Anglija potrebovala oporišča ob irski obali, ki pa jih Irska ne da. Sedaj se govori, da bo Anglija prisilila Irsko, da ji odstopi oporišča, na drugi strani pa se čuje, da bo v tem vprašanju posredoval Roosevelt med Anglijo in Irsko.

Nemška vojna poročila.

Nemško vojno poročilo javlja, da so 8. t. m. nemška letala bombardirala London in celo vrsto drugih angleških mest, razen tega pa potopila 48.000 ton trgovinskega ladjevja, 2 križarki po 10.000 ton in še štiri trgovinske ladje, ob Irski pa 3 tovorne ladje z 9000 tonami.

Dne 9. t. m. so letala 500 km od Irske potopila 25.000 tonsko ladjo, pri Harwichu neko 3000 tonsko ladjo in v nekem konvoju neko 8000 tonsko ladjo. Nadalje je neka nemška vojna ladja potopila angleško podmornico »H 49«.

staje v Monakovem, potem na Gelsenkirchen in Frankfurt, kjer so čistilnice

Silen potres v Romuniji

Žrtev je na tisoče

met, ker so proge na več mestih porušene.

Take potresne katastrofe ne pomnijo v Romuniji že več kot 100 let. Število človeških žrtev znaša okrog 500 mrtvih in okrog 1000 ranjenih.

Podrobnosti o groznem potresu

v Bukarešti. Štirinadstropni hotel iz armiranega betona »Carleston« se je zrušil. V njem je bilo ubitih 200 oseb. Glavna ulica Strada Regale je zatrpna z ruševinami. Cerkev Papastatu je porušena. Od šestnadstropnega hotela »Bolevar« sta ostala samo prvo nadstropje in pritličje. Kraljev dvorec je hudo poškodovan. Kralj in njegova mati sta slučajno ušla katastrofi, ker sta

zvečer odpotovala v Sinaio.

Mesti Buzau in Barda sta kup razvalin.

Naknadno javljajo, da je tisoč smrtnih žrtev in tudi več tisoč ranjenec. V Bukarešti je padajoče kamenje in opeka usmrtila ljudi, ki so bežali na ulice.

Mnogo tisoč ljudi je v Bukarešti brez strehe. Večina je pomanjkljivo oblečena in brez sredstev.

Potres so čutili tudi v Bolgariji. Nekoliko tudi v Srbiji.

Agrarna reforma v Turčiji. V Turčiji so osnovali osem komisij, ki bodo razdelile državno zemeljsko posest med kmete, ki jo bodo obdelovali.

